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Percentage Distribution of the Questionnaire for the 

Routine Survey on 

"Public Views on Current Cross-Strait Relations" 1
 

 

 

Survey Date: July 2 to 6, 2014 

Number of Effective Samples: 1,071 

Survey Commissioned by: Mainland Affairs Council, Executive Yuan 

 

Survey Unit: Election Study Center of National Chengchi University 

 

 

 

1. Do you think the Mainland Chinese government's attitude toward the 
government of ROC to be friendly or unfriendly?  

 

Very friendly Friendly Unfriendly Very unfriendly 
Don't know / No 

opinion 

2.0% 22.9% 34.4% 21.7% 19.0% 

24.9% 56.1% 19.0% 

 

2. Do you perceive the Mainland Chinese government's attitude toward the 

people of ROC to be friendly or unfriendly? 

 

Very friendly Friendly Unfriendly Very unfriendly 
Don't know / No 

opinion 

2.3% 31.1% 33.5% 16.8% 16.3% 

                                                 
1 Note: The survey results are weighted, with "percentage" calculations to two decimal places and rounding to 

the last decimal place. The sum of the individual percentages may therefore not equal 100%. The same calculation 

method was adopted in the following tables without separate indication thereof. 
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33.4% 50.3% 16.3% 

 

3. Do you find the current pace of cross-strait exchanges to be too fast, too slow 

or just right?  

 

Too fast Just right Too slow 
Don't know / No 

opinion 

36.8% 36.4% 14.7% 12.2% 

 

 

 

4. Do you find the current pace of promoting cross-strait official exchanges to be 

too fast, too slow or just right 

 

Too fast Just right Too slow 
Don't know / No 

opinion 

37.8% 29.9% 20.9% 11.4% 

 

5. Regarding relations between Taiwan and Mainland China, there are the 

following different views of (1) Unification as soon as possible, (2) Declaring 

independence as soon as possible, (3) Maintaining the status quo and unification 

later, (4) Maintaining the status quo and independence later, (5) Maintaining the 

status quo and deciding on independence or unification later, and (6) Maintaining 

the status quo indefinitely. Which of these positions do you lean toward?  
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Unification as 

soon as possible 

Maintaining 

the status 

quo and 

unification 

later 

Maintaining 

the status quo 

and deciding 

on 

independence 

or unification 

later 

Maintaining 

the status 

quo 

indefinitely 

Maintaining 

the status quo 

and 

independence 

later 

Declare 

independence 

as soon as 

possible 

Don't know / 

No opinion 

1.8% 6.6% 31.8% 28.2% 20.1% 6.6% 4.9% 

1.8% 86.7% 6.6% 4.9% 

 

6. Do you support or not support the government's policy of maintaining the 

cross-strait status quo of "no unification, no independence, and no use of force" 

under the ROC Constitution framework? 

 

Strongly 
support 

Support Not support 
Strongly do not 

support 
Don't know / No 

opinion 

17.3% 50.8% 10.5% 6.5% 14.8% 

68.1% 17.1% 14.8% 

 

 

7. Do you identify with the government's position on the "1992 Consensus of one 

China with respective interpretations," in which one China means the Republic of 

China? 

 

Strongly identify Identify Do not identify 
Strongly do not 

identify 
Don't know /No 

opinion 

15.5% 36.8% 18.2% 15.1% 14.5% 

52.3% 33.2% 14.5% 
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Background: Mainland Affairs Council (MAC) Minister Wang Yu-chi visited the 

Mainland this February. In June, the Mainland TAO Director Zhang Zhijun 

visited Taiwan and held the second meeting between heads of cross-strait 

competent authorities. Please answer the following questions: 
 
 
 

8. During the meeting, the MAC Minister conveyed to the TAO Director that 

Taiwan's future should be determined by the 23 million people of Taiwan under 

the ROC Constitution framework. Do you support or not support his approach? 

 

Strongly 
support 

Support 
Do not 
support 

Strongly do not 
support 

Don't know /No 
opinion 

49.1% 39.5 3.0% 2.1% 6.3% 

88.6% 5.1% 6.3% 

 

 

9. During the meeting, the MAC Minister also emphasized to Zhang Zhijun that 

Taiwan must participate in regional economic integration. If the government were 

to successfully conduct negotiations with other countries on economic and trade 

cooperation and participate in regional economic integration, would it increase 

the Taiwanese people’s confidence in cross-strait trade liberalization? 

 

Yes No 
Don't know /No 

opinion 

59.8% 22.2% 18.1% 

 

 

 

10. During the meeting, both sides also agreed to jointly study cross-strait related 
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regional economic integration. Do you support or not support this approach? 

 

Strongly 
support 

Support 
Do not 
support 

Strongly do not 
support 

Don't know /No 
opinion 

15.8% 49.4% 12.6% 8.0% 14.3% 

65.1% 20.6% 14.3% 

 

11. During the meeting, both sides confirmed that "humanitarian visits" would be 

among the functions of SEF institutions to be established in the Mainland (Note: 

The institutions will be able to proactively visit Taiwanese people whose freedom 

has been coercively restricted in the Mainland). Are you satisfied or not satisfied 

with such result? 

 

Very satisfied Satisfied Unsatisfied  Very unsatisfied 
Don't know /No 

opinion 

13.5% 51.8% 12.0% 7.5% 15.1% 

65.3% 19.6% 15.1% 

 

12. The MAC and the TAO exchanged views on important cross-strait issues 

during the second meeting between the heads of the competent authorities for 

cross-strait affairs. Overall, do you believe this to be conducive or not conducive 

to the handling cross-strait affairs? 

 

Very 
conducive 

Conducive Not conducive 
Very  not 
conducive 

Don't know /No 
opinion 

11.6% 52.0% 15.7% 8.9% 11.8% 

63.7% 24.6% 11.8% 

 

13. Regarding TAO Director Zhang Zhijun's visit, some people believe that 

normal official exchanges across the Strait have major significance for the benign 
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development of cross-strait relations. Do you agree or disagree? 

 

Strongly agree Agree Disagree 
Strongly 
disagree 

Don't know /No 
opinion 

15.3% 45.4% 19.7% 11.5% 8.1% 

60.7% 31.2% 8.1% 

 

14. Zhang Zhijun interacted with the people and experienced Taiwan's pluralistic 

society during his visit to Taiwan. Do you believe this is conducive or not 

conducive to Mainland officials' understanding of public opinions in Taiwan? 

 

Very 
conducive 

Conducive Not conducive 
Very not 

conducive 
Don't know /No 

opinion 

15.2% 39.4% 20.3% 17.6% 7.5% 

54.6% 37.9% 7.5% 

 

15. Do you find the government's overall arrangements for the TAO director's 

Taiwan visit to correspond with principles of reciprocity and dignity?  

 

Yes No Don't know /No 
opinion 

34.5% 44.5% 21.1% 

 

16. Do you find actions such as road blocking, ghost money throwing, and paing 

splashing to be appropriate or inappropriate in certain parties’ protest against the 

TAO Director Zhang Zhijun’s visit to Taiwan? 

 

Very 
appropriate 

Appropriate Inappropriate 
Very 

inappropriate 
Don't know /No 

opinion 

3.3% 7.6% 37.0% 44.1% 8.0% 
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10.9% 81.1% 8.0% 

 

17. Do you approve or disapprove regular exchange visits between the MAC 

minister and TAO director? 

 

Strongly 
approve 

Approve Disapprove 
Strongly 

disapprove 
Don't know /No 

opinion 

21.1% 47.9% 12.9% 7.0% 11.2% 

69.0% 19.9% 11.2% 

 

18. Do you support or not support the prompt passage of the Cross-Strait 

Agreement Supervisory Act by the Legislative Yuan? 

 

Strongly 
support 

Support 
Do not 
support 

Strongly do not 
support 

Don't know /No 
opinion 

25.4% 37.6% 11.3% 8.4% 17.3% 

63.0% 19.7% 17.3% 

 

19. Some people have suggested that all of the agreements signed by the two 

sides should pass an additional review before they are enacted, meaning, for 

instance, that criminal repatriation and food safety bulletins would be suspended. 

Do you think this would affect the rights and interests of the people? 

 

Yes No Don't know /No 
opinion 

58.5% 28.3% 13.2% 
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20. The executive branch shall fully communicate and consult with the 

Legislative Yuan at all stages prior agreement signing, and will also respect 

Legislative Yuan procedures for review or record post agreement signing.  Do 

you believe that this to be conducive or not conducive to improving 

congressional oversight? 

 

Very 
conducive 

Conducive Not conducive 
Very not 

conducive 
Don't know /No 

opinion 

16.5% 54.6% 11.7% 5.8% 11.6% 

71.0% 17.4% 11.6% 

 

21. Some people say that that the Legislative Yuan should vote within a set 

timeframe to prevent delays in agreement implementation and further affect the 

rights and interests of the people. Do you approve or disapprove this view? 

 

Strongly 
approve 

Approve Disapprove 
Strongly 

disapprove 
Don't know /No 

opinion 

24.7% 37.0% 14.8% 14.2% 9.3% 

61.6% 29.0% 9.3% 

 

 

 


